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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Лідерство, як соціальний феномен, 

супроводжувало розвиток людського суспільства від його найдавніших етапів. В усі 

часи лідери,  особливо в складних ситуаціях криз і динамічних змін, відігравали 

надзвичайно важливу роль. За ними йшли  не в силу їх формального статусу, а, 

насамперед, авторитету, умінню чітко визначити мету й шляхи її досягнення,а головне 

– згуртувати навколо них своїх послідовників. Відтак, вивчення механізмів 

функціонування лідерства за найдавніших часів сприятиме не лише науковому 

осмисленню його феномену, а й більш ефективному його використанню в практиці 

сучасного управління. 

Аналіз  останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 

Дослідження лідерства стали важливішим напрямком теоретичного осмислення 

закономірностей управління з 30-х років ХХ ст. [1; 2].  В ХХІ ст. їх інтенсивність не 

зменшилась. Навпаки, у зв’язку із глобальними змінами, які переживає сучасна 

цивілізація, навіть зросла. В цьому переконує значне розширення напрямків 

дослідження проблем лідерства на сучасному етапі [3].   

 Досить значну дослідницьку традицію мають і «Закони Ману» - один з найбільш 

відомих творів давньоіндійської літератури, збірник етико-правових настанов ІІ ст. до 

н.е. – ІІ ст. н.е., яку традиція пов’язувала з мудрецями [4].  Найчастіше до їх аналізу 

зверталися історики, яких цікавили, насамперед, питання соціальної структури 

давньоіндійського суспільства, його політична організація [5, 6, 7, 8, 9]. Аналіз 

«Законів» став обов’язковим в підручниках з історії політичних і правових вчень [10, 
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11, 12],  історії держави і права [13, 14], історії економічної [15, 16] та управлінської 

думки [17].  Проте проблеми лідерства розглядаються в них лише в контексті головних 

проблем дослідження, а не як окремий предмет.  

 Цілі статті. У зв’язку з цим в пропонованій статті ставиться за мету зробити 

комплексний аналіз поглядів авторів «Законів Ману» на лідерство. Зокрема, ставиться 

завдання з’ясувати їх зв’язок з соціальними, політичними та ідеологічними реаліями 

Індії того часу, діалектику категорій «лідерство» і «влада», головні вимоги творців 

«Законів» до лідера. 

 Виклад основного матеріалу дослідження з повним обгрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Оскільки назву самих «Законів» нерідко 

перекладають як «Повчання Ману в дхармі»,  важливо з’ясувати сутність останнього 

терміну. В залежності від контексту він має різне значення: гідність, доброчесність, 

правда, обов’язок, священний закон, звичай, моральне переконання, справедливість і 

т.ін. У зв’язку з цим Г. Ільїн трактує його як “сукупність правових, моральних, етичних 

та інших норм, які визначають доброчесність людини й правила життя в залежності від 

її суспільного становища” [4, с. 10-11]. 

 В самих «Законах» перераховані наступні ознаки дхарми: «Постійність, 

милостивість, смиренність, невикрадення, чистота, приборкання почуттів, 

розсудливість, знання Веди, справедливість, негнівливість – утворюють дхарму, яка 

володіє десятьма ознаками» [18, с. 125]. Відтак, на думку  Г. Ільїна, дхармашастра 

Ману – «це збірник таких настанов члену суспільства, виконання яких вважається  

відповідно до пануючої системи поглядів і релігії доброчесністю» [4, с. 11]. 

В «Законах Ману» лідерство жорстко ув’язується з царською владою, створеною 

небесним владикою для того, щоб забезпечити стабільність і незмінність посланої ним 

людям станово-кастової соціальної організації: «... Коли люди, які не мали царя, 

розсіялися в усі світи від страху, владика створив царя для охорони всього цього 

[світу], 

 ... діставши вічні частки Індри, Аніли, Ями, Сонця, Агні, Варуни, Місяця і 

владики багатств» [18, с. 127]. 

 Така деталізація процесу божественного створення земного царя, очевидно, 

знадобилась міфічному прабатькові людей Ману для того, щоб обґрунтувати його 

лідерський статус й необхідність підкорення усіх, хто перебував у його управлінні. Для 

людей стародавньої Індії, з їх вірою у силу впливу богів, це мало б слугувати досить 

переконливим аргументом на користь безмежної влади царя.  

 Створений богами, увібравши найкращі риси, які вони символізували, цар мав 

сприйматися широким загалом також як бог. «Навіть [якщо] цар – дитина, - читаємо в 

«Законах Ману, - до нього не можуть ставитися з презирством [ті, які думають, що він 

лише] людина, оскільки він – велике божество з тілом людини» [18, с. 127]. 

 Гарантом збереження такого статусу царя, виконання ним покладеної на нього 

місії лідера, виступає влада і невід’ємне від неї право здійснювати покарання, які також  

мають божественне походження: «Для цього Владика з самого початку створив сина – 

Покарання, охоронителя всіх живих істот, [втілення] дхарми, повної блиску брахми» 

[18, с. 128]. 

 Влада, втілена в покараннях – основа збереження статусу царя і соціальної 

гармонії, яка полягає в дотриманні кожним визначених богами місця і ролі в станово-

кастовому суспільстві”: «Покарання – цар, воно- чоловік, воно – вождь... і воно – 

каратель... 

 ... Покарання править усіма людьми, Покарання ж охороняє, Покарання не 

стуляє очей, поки всі сплять; мудрі оголосили Покарання [втіленням] дхарми» [18, с. 

128]. 
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 Зрозуміло, що влада й покарання повинні застосовуватися, в першу чергу проти 

тих, хто не визнає небесних повноважень царя, не підкоряється йому і його 

найближчому оточенню: «... Хто від дурості ненавидить його, безперечно, гине, 

оскільки цар швидко вживає заходів для його загибелі» [18, с. 128]. 

 Причини такої жорстокості царя й закликів до постійного застосування покарань 

Ману пояснює недосконалістю природи людей. «Якби цар не накладав невпинно 

Покарання на тих, хто його заслужив, сильніші посмажили б слабкіших, як рибу на 

вертелі». Звідси Ману й робить висновок про значення покарань при виконанні царем 

своєї місії: «Увесь світ підкоряється [лише] шляхом Покарання, оскільки важко знайти 

людину чисту; адже лише від страху Покарання увесь світ служить користі»  [18, 

с. 128]. 

 Оскільки покарання покликані забезпечити стабільність соціальної системи, 

лідер не повинен боятися негативних наслідків від їх застосування чи виявляти 

нерішучість стосовно порушників визначених Ману норм: «Всі варни зіпсувалися би, 

всі перешкоди  (zetu) були б знищені, і відбулося б обурення всього народу від вагання 

в [накладенні] Покарання» [18, с. 129]. 

 Навпаки, якщо він застосовує покарання, дотримуючись принципів 

справедливості, оформлених як етичні норми в «Законах Ману», його піддані ніколи не 

будуть обурюватися діями лідера: «Де йде чорне, червонооке Покарання, яке знищує 

злочинців, там піддані не обурюються» [18, с. 129]. Ману наголошує: «Накладене 

належним чином після [належного] розгляду, воно радує весь народ» [18, с. 128]. 

 В «Законах Ману» неодноразово наголошується, що втілена в покараннях влада 

– це надзвичайно сильна зброя, яка вимагає особливої відповідальності від того, хто її 

застосовує. Невміле застосування покарань може мати згубні наслідки: «Оскільки 

Покарання володіє великою енергією і з трудом може бути використано 

недосвідченими, то царя, який відхиляється від дхарми, воно губить разом з родичами» 

[18, с. 129]. 

 У зв’язку з цим до царя як лідера, наділеного богами владою й правом 

здійснювати покарання, в «Законах Ману» висуваються досить жорсткі вимоги. Він 

повинен бути правдивим, мудрим, чинити розсудливо, знати «[значення] дхарми, [а 

також] задоволення й багатства, ... Покарання може бути накладено чистим,  

правдивим, тим хто дотримується того, що сказано в  шастрах, має хороших помічників 

і розумним» [18, с. 129]. 

 Навпаки, не гідними лідерського статусу оголошувались володарі, які надто 

піддавалися почуттям, виявляли непослідовність, мали інші вади. «Не може управляти 

правильно той, - читаємо в «Законах Ману», - у кого немає друзів, [хто наділений] 

дурістю, жадібністю, неосвіченістю, схильністю до мирських утіх» [18, с. 129]. 

 Наділений відповідними моральними якостями, мудрістю й розумом цар має 

завжди «поводити себе правильно, суворо карати ворогів, бути прямим стосовно вірних 

друзів, переповненим терпіння до брахманів». Лише тоді можна сподіватися на довіру 

й повагу з боку підданих: 

 «Слава царя, який живе таким чином, навіть якщо він існує, збираючи колоски, 

поширюється в світі, як краплина кунжутного масла на воді» [18, с. 129]. 

 «Цар – за «Законами Ману – створений [як] охоронець» народу, а тому завжди 

має виявляти мудрість у своїх рішеннях і діях, має шанувати «брахманів..., мудрих в 

управлінні.., літніх, знаючих Веди, чистих». У тих, хто знає Веди, він повинен вивчати 

сконцентровану в них мудрість, мистецтво управління, логіку, пізнання, у народу – 

господарство й заняття. Йому потрібно «вдень і вночі старанно піклуватися про 

приборкання почуттів, оскільки [лише] той, хто приборкав почуття, може змусити 

підданих перебувати в покорі» [18, с. 130]. 
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 За «Законами Ману», мудрість – шлях до оволодіння царем вправності у 

політиці, без якої просто не уявлявся справжній лідер. «Цар, вправний політик», 

наголошується в «Законах». Тому йому «варто ретельно обдумувати майбутнє й 

сучасне усіх законів, добро й зло усіх минулих. 

 ... Той, хто знає добро й зло [своїх дій] в майбутньому, приймає швидкі рішення 

в сучасному, знає підсумок справ у минулому – не перемагається ворогами» [18, 

с. 142]. 

 Іще одна вимога до лідера, яка червоною ниткою проходить через «Закони 

Ману», – його наполегливість і непохитність у досягненні поставленої мети. Лише за 

таких умов лідер може досягти успіху: «Як би він не був втомленим [невдачами], 

потрібно братися за виконання [задуманого] знову й знову, оскільки щастя сприяє 

людині, яка робить [спроби] виконання [задуманого]» [18, с. 211]. 

Знову й знову устами Ману «Закони» нагадують цареві необхідність поступати 

справедливо, виказуючи батьківську турботу про підданих: “потрібно ставитися з 

повною повагою до звичаїв, [які існують] в народі, [і] поводитися з людьми, як батько” 

[18, с. 133]. Саме такі лідери, на думку творців «Законів», заслуговують пошану й 

визнання не лише людей, а й богів: «Царі, які присвятили себе турботі про підданих, 

завдяки охороні тих, хто веде образ життя аріїв і викоріненню терніїв, ідуть на третє 

небо» [18, с. 206]. І навпаки, «цар, який не дотримується правил поведінки.., 

невіруючий.., жадібний, який не охороняє [підданих], губить їх, іде в пекло» [18,  

с. 174]. 

В разі необхідності, цар повинен демонструвати сміливість, хоробрість, здатність 

до самопожертви: « ... Хоробрість в битвах, захист народу, пошанування брахманів – 

кращий засіб для царів досягнути блаженства» [18, с. 134]. 

 У відкритому бою цар має бути зразком не лише сміливості й героїзму, а й 

благородності: не користуватися підступною зброєю, не вбивати лежачого, сплячого, 

беззбройного, без доспіхів, пораненого, того, хто відступає і т.ін. Водночас, він 

повинен володіти здібностями військового стратега й тактика, «завжди бути готовим до 

війни, завжди демонструвати силу, приховувати таємниці, вистежувати слабкості 

ворога» [18, с. 135]. 

 До вад, яких повинен уникати справжній лідер своїх підданих,  «Закони» 

відносять полювання, гру в кості, денний сон, сквернословство, захоплення жінками, 

пияцтво, співи, танці, музику й безцільні подорожі – породжені бажанням; виказування, 

насилля, підступність, заздрість, гнівливість, порушення прав власності й образу 

словом і палицею – породжені гнівом [18, с. 130-131].  

 Досить значну увагу «Закони» приділяють конкретним напрямкам діяльності 

царя, які мали забезпечувати безпеку, добробут і спокій народу. До батьківських 

обов’язків лідера «Закони Ману» відносять організацію адміністративного управління 

країною, ведення господарства, справедливого оподаткування і правосуддя. При 

виконанні цих обов’язків на першому місці мають бути інтереси народу, оскільки «як 

від мук тіла гинуть життя людей, так від муки країни гинуть життя царів» [18, с. 136]. 

 Особливо Ману застерігає від надмірності при збиранні податків чи залученні 

підданих до виконання державних обов’язків і робіт: «Не варто підрубувати корінь свій 

і інших надмірною жадібністю, оскільки той, хто підрубує корінь губить і себе й 

інших» [18, с. 138]. При розгляді судових справ «цареві необхідно бути суворим і 

добрим, оскільки цар суворий і добрий вельми поважається» [18, с. 138]. Йому, 

«відкинувши симпатії і антипатії, потрібно чинити, придушуючи гнів, приборкуючи 

свої почуття» [18, с. 162]. Він повинен пам’ятати, що «несправедливе покарання губить 

честь і руйнує славу серед людей, а в іншому світі позбавляє неба, тому варто завжди 

уникати цього. 
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 ... Цар, який карає тих, хто  цього не заслуговує, а тих, хто цього заслуговує, не 

карає, приймає на себе велике безчестя і йде в пекло» [18, с. 158]. 

 Важливе місце в «Законах Ману» відводиться також порадам цареві з приводу 

того, кого і як потрібно призначати на найважливіші посади в системі органів 

управління країною. Це – один з обов’язків царя, який дбає про добробут підданих. 

Адже «навіть справа, яка легко виконується, з трудом виконується одним; тим більше 

[складно управляти], особливо без помічників, досить  квітучим царством» [18, с. 131]. 

У зв’язку з цим, «скільки людей потрібно для належного виконання справ, стільки 

здібних, передбачливих і невтомних і потрібно призначати» [18, с. 132]. 

 Освячуючи недоторканність і незмінність станово-кастового ладу, «Закони 

Ману», водночас, не лише припускають можливість, а й вимагають від лідера 

призначати на посади з числа вищих каст, але виключно на підставі особистих 

здібностей і талантів, які б гарантували виконання покладених на них обов’язків: 

«Адже в тій чи іншій справі є кращим той чи інший член; яка справа успішно 

виконується, для тієї він вважається кращим» [18, с. 211]. Проте головною вимогою до 

царських чиновників, як і до царя, «Закони Ману» проголошують служіння інтересам 

народу. Творцеві «Законів» імпонує «цар, який дотримується царських дхарм, який 

використовує усіх слуг [в служінні] на благо народу» [18, с. 213]. Тих, хто порушує цей 

принцип, цар повинен усувати від виконання управлінських функцій: «Адже слуги 

царя, призначені для охорони [народу], бувають у більшій частині порочними, прагнуть 

до захоплення чужої власності; від них потрібно захищати цей народ» [18, с. 137].  

 Висновки. Таким чином, «Закони Ману», відійшовши від традицій найдавніших 

часів, коли лідерство асоціювалось, насамперед, з авторитетом, міцно пов’язали його з 

владою. Права на лідерство поступово визнавались виключно за представниками 

вищих прошарків індійського суспільства і носіями вищої влади в країні. Їх владні 

повноваження розширювались до необмежених, їх наділяли рисами богів і 

обожнювали.  Попри це лідер мав залишатися захисником не лише  основ стано-

кастової системи, а й усіх вільних громадян країни. Навіть володарі з найширшими 

повноваженнями не могли відмовитися від лідерської парадигми своїх стосунків з 

підлеглими, в основі якої лежав авторитет, заснований на рисах, притаманних лідерові. 

І в цьому виявилась непереборна сила феномену лідерства. 
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